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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (52% респондентов)

Политические индикаторы
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Опрос  19-20 ноября
2011

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)

население в целом

Президент без  заметности  партий

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (52% респондентов)
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данные в % от группы
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3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (52% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

население в целом
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данные в % от группы
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (52% респондентов)

население в целом
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (52% респондентов)
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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Партии
Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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«Единая Россия» КПРФ ЛДПР

«Справедливая Россия» не пойду на выборы затрудняюсь ответить
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Отношение к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политическим партиям 
Опрос  19-20 ноября
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 как  в  46
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данные в % от всех опрошенных

положительно/отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
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Предвыборная агитация
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Cкажите, агитация каких политических партий Вам нравится, не вызывает раздражения / не нра-
вится, вызывает раздражение? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Политические индикаторы

Предвыборная агитация

агитация партий нравится, не вызывает 
раздражения

агитация партий не нравится, вызывает раздражения

Cкажите, агитация каких политических партий Вам нравится, не вызывает раздражения, 
а каких не нравится, вызывает раздражение? (Карточка, любое число ответов.)
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

без  групп , октябрь  слила

Уровень протестных настроений
Опрос 19-20 ноября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

32 33 33 30
37 34 35 39
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40 44
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 42% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 42% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 40% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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53 52 51 50 52 53 51 52 52

56 56 55 54 54 56 55 54 56 54 53 56 53

40% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 53% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные  полагают , что  в  среднем  53% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

40% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 40% респондентов.)
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 42% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

40 53
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Уровень протестных настроений

Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

опрос 19-20 ноября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 19-20 ноября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Экономическая ситуация в стране

Экономическая ситуация 
в стране
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, в последнее время экономическая ситуация  в стране меняется или 
не меняется? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

У Вас, Ваших знакомых и близких в последнее время возникали или не возникали проблемы, 
трудности из-за ухудшения экономической ситуации в стране? (Вопрос задавался тем, кто считает, 
что экономическая ситуация в стране в последнее время ухудшается, – 28% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

лояльные 
Д. Медведеву  

и/или В. Путину* 
(49% респондентов)

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву  

и/или В. Путину*
(51% респондентов)

данные в % от групп

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

Экономическая ситуация в стране
Опрос  19-20 ноября  2011

население в целом

У Вас, Ваших знакомых и близких в последнее время возникали или не возникали проблемы, 
трудности из-за ухудшения экономической ситуации в стране? (Вопрос задавался тем, кто 

считает, что экономическая ситуация в стране в последнее время ухудшается, - 28% 
респондентов.)

По Вашему мнению, в последнее время экономическая ситуация  в стране меняется или не 
меняется? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

лояльные к Д.Медведеву и/или 
В.Путину

(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)
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Экономическая ситуация в стране
Опрос  19-20 ноября  2011

население в целом

У Вас, Ваших знакомых и близких в последнее время возникали или не возникали проблемы, 
трудности из-за ухудшения экономической ситуации в стране? (Вопрос задавался тем, кто 

считает, что экономическая ситуация в стране в последнее время ухудшается, - 28% 
респондентов.)

По Вашему мнению, в последнее время экономическая ситуация  в стране меняется или не 
меняется? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

лояльные к Д.Медведеву и/или 
В.Путину

(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)
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Экономическая ситуация в стране

Какие проблемы и трудности возникали у Вас (Ваших знакомых и близких) из-за ухудшения 
экономической ситуации в стране? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто сказал, что у них, их знакомых 
и/или близких, возникали проблемы и трудности из-за ухудшения экономической ситуации в стране, – 
22% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Низкие зарплаты, пенсии,  
несвоевременная их выплата

 «Не хватает денег на жизнь, не на что ребенка как следует одеть, 
покормить»; «урезали заработную плату»; «пашешь день и ночь, 
а зарплаты не хватает на жизнь»; «не вовремя выплачивается 
зарплата»; «не вовремя выплачивается зарплата».

14

Рост цен, высокие цены «Рост цен на товары и продукты»; «постоянная инфляция»; «высо-
кие цены: то, что покупали раньше, купить не можем»; «не успеваю 
за ценами – жить невмоготу»; «чума, высокие цены».

5

Рост безработицы «Многие работы лишились»; «отец потерял работу»; «нет работы 
в нашем поселке. Все измотались в эту Москву»; «работу нигде 
не найдешь уже в моем возрасте»; «с трудоустройством сейчас 
туго. Все на этот экономический кризис списывают»; «молодежь 
не может найти работу».

5

Сокращение производства, закрытие 
фирм, предприятий

«Сокращение предприятия нашего, наш завод закрывается и еще 
один тоже»; «промышленность развалили, сельское хозяйство»; 
«полный развал производства»; «разорилась фирма мужа».

1

Проблемы с образованием, здравоохра-
нением

«Переполнены детские сады»; «очень дорого лечиться у врачей»; 
«плохое и некачественное медицинское обслуживание, образова-
ние»; «образование платное, медицина дорожает».

1

Другое «Бюрократия, неполучение кредита»; «не можем улучшить жилье»; 
«не работают те программы, которые выдвигает правительство»; 
«жизнь ухудшилась»; «расхищение государственной собствен-
ности»; «администрация не может решить вопрос по отоплению 
дома»; «стало больше бомжей».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа  1
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Экономическая ситуация в стране

Скажите, пожалуйста, Вы встречали или не встречали  в последнее время в СМИ сообщения 
об изменении экономической ситуации в стране, которые вызвали бы у Вас тревогу, беспокойство?

По Вашему мнению, есть ли сейчас в России экономический кризис? И если да, то, что сейчас 
происходит: кризис нарастает  или идёт на спад?

данные в % от всех опрошенных

лояльные 
Д. Медведеву  

и/или В. Путину* 
(49% респондентов)

лояльные 
Д. Медведеву  

и/или В. Путину* 
(49% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву  

и/или В. Путину*
(51% респондентов)

все, кроме лояльных
Д. Медведеву  

и/или В. Путину*
(51% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп лояльные к Д.Медведеву и/или 
В.Путину

(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)
население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы встречали или не встречали  в последнее время в СМИ сообщения об 
изменении экономической ситуации в стране, которые вызвали бы у Вас тревогу, 

беспокойство?

население в целом
лояльные к Д.Медведеву и/или 

В.Путину
(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)

По Вашему мнению, есть ли сейчас в России экономический кризис? И если да, то, что сейчас 
происходит: кризис нарастает  или идёт на спад?

27

63

11

встречал(-а)

не встречал(-а)

затрудняюсь ответить
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лояльные к Д.Медведеву и/или 
В.Путину

(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)
население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы встречали или не встречали  в последнее время в СМИ сообщения об 
изменении экономической ситуации в стране, которые вызвали бы у Вас тревогу, 

беспокойство?

население в целом
лояльные к Д.Медведеву и/или 

В.Путину
(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)

По Вашему мнению, есть ли сейчас в России экономический кризис? И если да, то, что сейчас 
происходит: кризис нарастает  или идёт на спад?
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В.Путину

(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)
население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы встречали или не встречали  в последнее время в СМИ сообщения об 
изменении экономической ситуации в стране, которые вызвали бы у Вас тревогу, 

беспокойство?

население в целом
лояльные к Д.Медведеву и/или 

В.Путину
(49% респондентов)

все, кроме лояльных к 
Д.Медведеву и/или В.Путину

(51% респондентов)

По Вашему мнению, есть ли сейчас в России экономический кризис? И если да, то, что сейчас 
происходит: кризис нарастает  или идёт на спад?
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Избирательная кампания, 
предвыборные теледебаты

«Агитация предвыборная в Думу»; «все партии готовятся к выборам, себя хва-
лят – других ругают»; «выборы – кто за кого»; «выборы, теледебаты. Смотрела 
Жириновского – понравился»; «выступление Жириновского, Явлинского»; «вы-
ступление партийных лидеров “Единой России”».

7

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Аварии на дорогах, гибель детей»; «в Архангельске спасли сухогруз»; «в Мур-
манске упал самолет»; «гибель теплохода “Сергей Абрамов”»; «семья сгорела 
на Алтае»; «ЧП: автомобилисты – как они бьются в России».

4

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«В Москве убили грозненского писателя»; «девушка украла из почты 7 мил-
лионов»; «коррупция, воровство в органах власти»; «Лужкова вызывали на до-
прос»; «один криминал, куда не коснись».

3

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Зарплаты поднимают военным и полиции»; «о прибавке зарплаты бюджетни-
кам»; «обещали прибавить пенсии и зарплаты учителям»; «увеличат зарплату 
врачам и учителям»; «будет опять индексация пенсий».

3

Действия и выступления 
Д. Медведева

«Выступление Медведева»; «Медведев с кем-то встречался»; «поездки Медве-
дева»; «приезд Медведева в Якутск». 2

Действия и выступления 
В. Путина

«Встреча Путина, его активная пиар-политика»; «Путин приезжал в Брянск»; 
«Путин разъезжает по стране». 2

Д. Медведев2

Аварии, несчастные случаи4

В. Путин2

Суд в Таджикистане2 

Предвыборная кампания, теледебаты 7

Власть, политики2

Криминал3 

Повышение зарплат, пенсий3
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Нравится то, что в нашей местности Зубков работает, газификацию прово-
дят»; «пенсионный возраст в РФ останется прежним»; «про Общественную 
палату – контроль народный за администрациями»; «Шанцев стал давать 
квартиры детям-сиротам».

2

Суд над летчиками  
в Таджикистане, последствия 
этого события

«В Таджикистане посадили летчиков»; «наших летчиков посадили в тюрьму 
в Таджикистане»; «осудили наших летчиков»; «депортация таджиков»; «ситуа-
ция с Таджикистаном».

2

События в экономике «Кризис увеличивается»; «плохое положение дел в сельском хозяйстве»; «по-
вышение тарифов на ЖКХ»; «повышение цен на табак и алкоголь»; «подеше-
вели машины АвтоВАЗа»; «упали цены на бензин».

1

Пояс Богородицы в Москве «В Москве все ждут пояс Богородицы»; «в Москву доставили пояс Богороди-
цы»; «в Россию привезли пояс Богородицы». 1

Создание единого экономи-
ческого пространства России, 
Белоруссии и Казахстана

«Заключение соглашения между Россией, Казахстаном и Белоруссией о еди-
ном экономическом пространстве»; «объединение Белоруссии, Казахстана, Рос-
сии»; «открываются границы с Казахстаном»; «создание Евразийского союза 
из России, Казахстана и Белоруссии».

1

Ситуация в Ливии, Сирии, 
Египте

«Арестовали сына Каддафи»; «беспорядки в Ливии»; «в Ливии поймали 
старшего сына Каддафи»; «беспорядки в Египте»; «в Египте опять военные 
события»; «в Сирии оппозиция забеспокоилась»; «война в Сирии, громят по-
сольства».

1

Природные катаклизмы 
в мире

«В Италии наводнение»; «землетрясение в Турции»; «землетрясение в Япо-
нии»; «землетрясения, наводнения, ливни»; «непогода в Португалии и Испа-
нии»; «последствия наводнения в Таиланде»; «землетрясение недавно было».

1

Спортивные события «Есть успехи в спорте – волейбол»; «нам в хоккее проигрывают»; «наши муж-
чины выиграли у итальянцев волейбол – Кубок мира»; «соревнования по ба-
скетболу на спортивном канале»; «футбол проиграли наши».

1

Другие события в России «300 лет со дня рождения Ломоносова»; «Большой театр, все, что касается 
его»; «в Калининградской области строят бесплатное жилье»; «карантин 
в Старокорсунской»; «космический спутник, который стартовал на Марс, по-
терпел крушение»; «на Урале врачи делают операции детям от 2 до 13 лет, 
возвращают слух»; «открытие моста в Астрахани»; «умер артист Борисов».

2

Другие события в мире «В Европе разрастается кризис, события в Греции»; «в Италии выбрали нового 
премьер-министра»; «в США проходят протесты людей – “Захвати Уолл-
стрит!”»; «в Турции наши туристы разбились на автобусе»; «за убийство нашего 
российского ребенка в США приемным родителям дали срок 16 месяцев»; 
«новая “мисс мира” – венесуэлка»; «пенсионеры сгорели в Австралии»; «со-
бираемся войти в ВТО»; «у Тимошенко проблемы со здоровьем».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 65
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Политические теледебаты
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В течение ноября – накануне выборов в Госдуму – на телевидении будут проходить политические 
дебаты между представителями партий, участвующих в выборах. Назовите, пожалуйста, две 
партии, теледебаты между которыми Вы предпочли бы посмотреть?

Скажите, пожалуйста, Вы уже смотрели или ещё не смотрели теледебаты между партиями – 
участницами думских выборов 2011 года? И если не смотрели, то будете или не будете смотреть?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Политические теледебаты
Опрос  19-20 ноября  2011

В течение ноября – накануне выборов в Госдуму – на телевидении будут проходить 
политические дебаты между представителями партий, участвующих в выборах. Назовите, 

пожалуйста, две партии, теледебаты между которыми Вы предпочли бы посмотреть? 
(Карточка, два ответа.)

Скажите, пожалуйста, Вы уже смотрели или ещё не смотрели теледебаты между партиями-
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Отношение к «рокировке»
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В сентябре на съезде партии «Единая Россия» В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты 
России, а также было решено, что список кандидатов в депутаты Госдумы от партии «Единая 
Россия» возглавит Д. Медведев. Как Вы относитесь к тому, что В. Путин выдвинут кандидатом  
в президенты России – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к тому, что теперь предвыборный список «Единой России» возглавляет 
Д. Медведев – положительно  или отрицательно?

На съезде также было объявлено, что если на выборах в Госдуму победит «Единая Россия», 
а на президентских – В. Путин,  то новое правительство возглавит Д. Медведев. Как Вы относитесь 
к тому, что в случае победы В. Путина  на президентских выборах новое правительство возглавит  
Д. Медведев – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных
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Отношение к «рокировке»

У кого чаще улучшилось отношение к Д. У кого чаще ухудшилось отношение к Д. 

А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось 

У кого чаще улучшилось отношение к В. Путину У кого чаще ухудшилось отношение к В. 

После съезда «Единой России» у некоторых людей изменилось отношение к первым лицам 
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После съезда «Единой России» у некоторых людей изменилось отношение к первым лицам 
государства. Скажите, пожалуйста, после съезда «Единой России»  Ваше отношение к В. Путину 
улучшилось, ухудшилось  или не изменилось?

А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

У кого чаще улучшилось отношение  
к В. Путину после съезда «Единой России»

У кого чаще улучшилось отношение  
к Д. Медведеву после съезда «Единой России»

У кого чаще ухудшилось отношение  
к В. Путину после съезда «Единой России»

У кого чаще ухудшилось отношение  
к Д. Медведеву после съезда «Единой России»

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

население в целом – 9%

население в целом – 8%

население в целом – 14%

население в целом – 15%

У кого чаще улучшилось отношение к Д. У кого чаще ухудшилось отношение к Д. 

А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось 

У кого чаще улучшилось отношение к В. Путину У кого чаще ухудшилось отношение к В. 

После съезда «Единой России» у некоторых людей изменилось отношение к первым лицам 
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Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – В. Путин, 
премьер-министр – Д. Медведев

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – другой 
политик, премьер-министр – другой политик

Пожалуйста, скажите: какой из вариантов распределения высших должностей в государстве, 
на Ваш взгляд, был бы наилучшим? (Карточка, один ответ.)

данные в % от групп
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Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – В. Путин, 
премьер-министр – Д. Медведев

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – другой 
политик, премьер-министр – другой политик

Пожалуйста, скажите: какой из вариантов распределения высших должностей в государстве, 
на Ваш взгляд, был бы наилучшим? (Карточка, один ответ.)
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Отношение к «рокировке»

Пожалуйста, скажите: какой из вариантов распределения высших должностей в государстве, 
на Ваш взгляд, был бы наилучшим? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в государ-
стве является: президент – В. Путин, премьер-
министр – Д. Медведев

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в государ-
стве является: президент – другой политик, 
премьер-министр – другой политик

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 41% население в целом – 26%

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – В. Путин, 
премьер-министр – Д. Медведев

Кто чаще считает, что наилучшим вариантом 
распределения высших должностей в 

государстве является: президент – другой 
политик, премьер-министр – другой политик

Пожалуйста, скажите: какой из вариантов распределения высших должностей в государстве, 
на Ваш взгляд, был бы наилучшим? (Карточка, один ответ.)
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Вернуть графу «национальность» в российский паспорт?

Вернуть графу «национальность» 
в российский паспорт?
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о предложении 
Коммунистической партии РФ (КПРФ) вернуть в российские паспорта графу «национальность»?

Как Вы относитесь к предложению вернуть в российские паспорта графу «национальность» – 
положительно, отрицательно  или безразлично?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  19-20 ноября  2011

Вернуть "национальность" в российский 
паспорт?

Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о 
предложении Коммунистической партии РФ (КПРФ) вернуть в российские паспорта 

графу «национальность»?

Как Вы относитесь к предложению вернуть в российские паспорта графу 
«национальность» – положительно, отрицательно  или безразлично?
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Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о 
предложении Коммунистической партии РФ (КПРФ) вернуть в российские паспорта 

графу «национальность»?

Как Вы относитесь к предложению вернуть в российские паспорта графу 
«национальность» – положительно, отрицательно  или безразлично?
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Скажите, пожалуйста, почему Вы положительно относитесь к предложению вернуть в 
российские паспорта графу «национальность»? (Открытый вопрос. Задавался тем, 

кто сказал, что положительно относится к предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность», - 26% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, почему Вы отрицательно относитесь к предложению вернуть в 
российские паспорта графу «национальность»? (Открытый вопрос. Задавался тем, 

кто сказал, что отрицательно относится к предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность», - 14% респондентов.)

Кто чаще положительно относится к 
предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность»

Кто чаще отрицательно относится к 
предложению вернуть в российские паспорта 

графу «национальность»

данные в % от групп
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Скажите, пожалуйста, почему Вы положительно относитесь к предложению вернуть в 
российские паспорта графу «национальность»? (Открытый вопрос. Задавался тем, 

кто сказал, что положительно относится к предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность», - 26% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, почему Вы отрицательно относитесь к предложению вернуть в 
российские паспорта графу «национальность»? (Открытый вопрос. Задавался тем, 

кто сказал, что отрицательно относится к предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность», - 14% респондентов.)

Кто чаще положительно относится к 
предложению вернуть в российские 
паспорта графу «национальность»

Кто чаще отрицательно относится к 
предложению вернуть в российские паспорта 

графу «национальность»

данные в % от групп
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Вернуть графу «национальность» в российский паспорт?

Кто чаще положительно относится к предло-
жению вернуть графу «национальность»

Кто чаще отрицательно относится к предложе-
нию вернуть графу «национальность»

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 26% население в целом – 14%

Скажите, пожалуйста, почему Вы положительно / отрицательно 
относитесь к предложению вернуть в российские паспорта графу 

«национальность»? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Должно быть ясно, у кого какая национальность 5

«Больше определенности»; «будет ясно, кто есть кто»; «должен 
каждый называться своим именем»; «должны видеть, какой че-
ловек национальности»; «зачем скрывать свою национальность, 
пусть все знают, особенно полиция»; «знать, с кем общаешься». 

Люди должны знать свои корни,  
свою национальность, гордиться ею 5

«Все должны знать свою национальность»; «должны жить 
по своей национальности и традициям»; «зачем личности 
денационализироваться?»; «каждый должен знать свои корни»; 
«каждый должен себя идентифицировать»; «каждый должен 
гордиться своей нацией». 

Это правильно, в этом нет ничего плохого 4

«А как же без нации?»; «а что в этом плохого?»; «в этом нет 
ничего зазорного»; «в этом нет ничего страшного»; «мне она 
не мешает»; «обязательно должно быть»; «отношусь хорошо». 

отрицательно 
(Задавался тем, кто сказал, что отрицательно 
относится к предложению вернуть в россий-
ские паспорта графу «национальность», – 
14% респондентов.)

положительно 
(Задавался тем, кто сказал, что положительно 

относится к предложению вернуть в россий-
ские паспорта графу «национальность», – 

26% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Это не нужно, бессмысленно 5

«Ерундой занимаются»; «зачем она 
нужна?»; «лишнее»; «не вижу смысла 
в этом»; «не интересно мне»; «не нравит-
ся изменение». 

Это может привести  
к национальной розни,  
дискриминации  
по национальному признаку

3

«Выделение национальностей усиливает 
национальную рознь»; «зачем разбивать 
людей таким образом?»; «и так на этой 
почве проблемы, не надо вбивать клин 
между людьми»; «начнется националь-
ная вражда»; «не надо это тревожить»; 
«приведет к национализму»; «из-за 
боязни дискриминации»; «чтобы не было 
дискриминации». 
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Вернуть графу «национальность» в российский паспорт?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Россия – многонациональ-
ная страна, мы все граждане 
России

2

«Если граждане России, какая разница?»; 
«мы все сейчас россияне»; «мы много-
национальны»; «не нужно, мы живем 
в одной стране»; «ни к чему, достаточно 
“гражданин России”». 

Все люди равны, националь-
ность не имеет значения 1

«Все люди равны»; «какая разница, какая 
национальность у человека?»; «какая раз-
ница русский, еврей или немец?»; «кровь 
у людей одна, какая разница, какой он 
национальности»; «лишь бы человек был 
хороший, а национальность ни к чему». 

Национальности смешались, 
много смешанных браков 1

«Бывают метисы»; «все давно смеша-
лись»; «многие перемешались»; «много 
будет неразберихи, сейчас очень много 
смешанных браков»; «национальности 
перемешались, чистых мало»; «у нас ком-
пот: мама украинка, а отец грузин». 

Другое 1

«Деньги на ветер»; «как в Америке»; 
«личное дело каждого»; «не люблю 
коммунистов и их нововведения»; «опять 
паспорт менять, очереди везде»; «у меня 
нет предрассудков»; «я бы и прописку от-
менила, не то что национальность». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

Нужно защищать права русских, укреплять нацию 2

«Больше защиты для русских людей»; «надо поднять русский 
дух»; «у русских надо поднять менталитет»; «нация исчезает. 
Правильно, что на это обращают внимание»; «не сохраним свою 
нацию – потеряемся среди других»; «пора голову поднимать 
и русским»; «русский народ затолкли, называют просто “Россия” 
всех подряд. Все черные тоже русские»; «русских нет, уничтоже-
ние их, эта графа нужна для русских»; «русских унижают».  

Я русский(-ая), пусть об этом знают 2

«Люди должны знать, что я русская»; «мы – русские»; «потому 
что я русская»; «приятно осознавать, что ты русский»; «пусть 
видят, что я русская»; «пусть напишут, что мы русские»; «будут 
лучше относиться, если будут знать, что мы русские, так как 
внешность у нас не русская». 

В России слишком много приезжих, мигрантов 2

«В России много иностранцев кавказской национальности»; 
«всякие понаехали, работы нет»; «меньше будет гастарбай-
теров»; «много приезжих»; «мы русские и живем в России, 
а мигранты пусть живут в своей стране, не нужны нам они»; 
«понаехало полно, их надо гнать из России»; «голосов совсем 
не слышно русских». 

Россия для русских 1

«В России должны жить в основном русские»; «в России должны 
жить русские»; «Россия должна быть для русских»; «чтобы 
русский жил в России». 

Это нужно для статистики 1

«Для отчетности и статистики, миграция населения»; «интерес-
на демография»; «чтоб была статистика, сколько кого живет 
в нашей стране»; «чтобы знать, сколько действительно русских». 

Другое 1

«Было бы удобнее на моей работе»; «всю жизнь так было 
раньше»; «лучше жили и дружили в СССР»; «националистка»; 
«не будет смешивания понятий “русский” и “российский”»; «нет 
фобий по национальностям»; «чтобы могли наши люди вернут-
ся в Россию»; «я мордвин потому что». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4
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Справедливость в российском обществе"

Опрос  19-20 ноября  2011

Как Вы считаете, современное российское общество в целом устроено справедливо или 
несправедливо?

Кто чаще считает ,что российское общество 
устроено несправедливо

Кто чаще считает ,что российское общество 
устроено справедливо
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несправедливо?

Кто чаще считает ,что российское общество 
устроено несправедливо
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Справедливость 
в российском обществе
Опрос «ФОМнибус» 19—20 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вы считаете, современное российское общество в целом устроено справедливо или 
несправедливо?
данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает, что российское общество 
устроено справедливо

Кто чаще считает, что российское общество 
устроено несправедливо

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 12% население в целом – 61%

Справедливость в российском обществе
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Как Вы считаете, современное российское общество в целом устроено справедливо или 
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Скажите, пожалуйста, каким образом, в чём чаще всего проявляется несправедливость российского 
общества? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что российское общество устроено 
несправедливо, – 61% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

Социальное расслоение «Большая разница между зарплатой руководителей и подчиненных»; «в рас-
слоении общества на классы»; «так как бедные беднеют, а богатые в Куршеве-
ле отдыхают»; «президент получает два миллиона, а мы 4900 рублей»; «одни 
живут в достатке, как сыр в масле катаются, другие дохнут с голоду»; «кто-то 
яхты покупает, а большинству денег на хлеб не хватает».

17

Бедность, низкие зарплаты, 
пенсии, пособия

«Низкие доходы большинства населения»; «народ совершенно без денег, 
пенсия – крохи»; «низкие пенсии, низкая зарплата, нехватка денег на самое 
необходимое»; «большинство населения живет на сверхнизком материальном 
уровне»; «пенсия, на которую не проживешь»; «работали, работали, а в конце 
жизни даже поесть то, что ты хочешь, не удается»; «пособия на ребенка слиш-
ком маленькие».

12

Бесправие, плохие,  
неработающие законы,  
законы не для всех

«В бесправном положении народа перед властью»; «нет защиты прав чело-
века»; «законов нет, кто что хочет, то и делает»; «законы не работают, нищие 
люди бесправны»; «законы существуют только для простого народа, для чинов-
ников и богатых они не писаны».

7

Нет заботы о конкретных 
категориях граждан, о людях 
в целом, плохая социальная 
политика

«Народ для власти – ничто»; «отношение к народу как к быдлу, люди прави-
тельству не нужны»; «плохая забота об инвалидах, ветеранах»; «мы социально 
не защищены»; «игнорирование требований, нужд людей». 5

Коррупция, взяточничество, 
бюрократизм

«Коррупция, везде требуют денег»; «куда ни обратишься – везде чиновничий 
бюрократизм»; «все делается за взятки»; «бюрократия, злоупотребление слу-
жебным положением»; «все должности по родственникам распределяются»; 
«коррупция, произвол чиновников, бюрократия».

4

Безработица «Безработицы много»; «кругом безработица»; «невозможно найти работу 
по душе»; «если человека сократили – все, он за бортом и нет никому до него 
дела»; «особенно заметно это на селе: царит безработица, народ спивается»; 
«местное население сидит без работы, а мигранты дешевле обходятся, их 
берут».

3

Несправедливость во всем «Во всем! Вся жизнь кругом»; «справедливости не будет никогда»; «у нас ее 
никогда не было, справедливости»; «везде несправедливость»; «да где ж она, 
эта справедливость, скажите, я пойду ее найду!»; «да когда это справедливость 
была? Теперь этого ждать нечего».

2

Рост цен, высокие цены «Очень высокие цены»; «необоснованно завышены цены»; «цены не соответ-
ствуют зарплатам»; «все дорожает»; «цены растут быстрее пенсии»; «все везде 
дорого».

2

Плохая работа власти,  
несправедливая власть

«Доминирование правящей власти над народом»; «в правительстве, так оно 
правит»; «в том, что богатые, сидят в “Единой России” и решают все и за всю 
страну»; «руководство не выполняет обещаний»; «одни разговоры, реально 
ничего не делается»; «никакого доверия власти».

2
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Плохая работа ЖКХ,  
завышенные тарифы

«ЖКХ – беспорядок и беспредел»; «большие коммунальные платежи»; «в це-
нах на коммунальные услуги»; «рост тарифов необузданный». 1

Работа образовательных 
учреждений

«Образование дорогое»; «ухудшение в системе школьного образования»; 
«нет мест в детских садах, платное образование»; «блатные получают высшее 
образование».

1

Работа медицинских  
учреждений

«Все дорого, здравоохранение дорого»; «в недоступности медобслуживания 
высокого уровня для всех»; «грубое отношение к людям в поликлиниках, боль-
ницах»; «медицины нет».

1

Жилищные проблемы «Жилье не купить»; «в распределении жилого фонда при сносе старых домов»; 
«дорогое жилье, немыслимые цены на недвижимость»; «как многодетная се-
мья стоим на учете по жилью с 2007 года, и опять перерегистрацию проходить 
надо»; «дома строят, а я живу в общежитии, в комнате ремонт не делают».

1

Работа судов «Судебная система»; «во всем, начиная с судов»; «судят у нас несправедливо 
в судах»; «несправедливые суды»; «суды нечестные». 1

Плохое отношение  
к работникам со стороны  
начальства, работодателя

«Частных отношений хозяев к работникам»; «к рабочим несправедливо отно-
сятся»; «отношение начальства к рабочим»; «наниматель делает подчиненных 
бесправными. Профсоюза нет»; «рабочих ущемляют».

1

Плохая экономическая  
политика

«Экономическая политика неэффективна»; «отсутствие производства»; 
«сельское хозяйство развалено, заводы стоят»; «по налогам: богатые должны 
платить больше».

1

Воровство «Страна разворовывается»; «кругом воровство»; «кто воровал, тот и живет, 
а мужики пашут за копейки»; «много воров в стране». 1

Владение природными 
богатствами, распределение 
доходов от них

«Кучка владеет всеми запасами страны»; «распределение природных богатств 
несправедливо»; «природные богатства только у избранных – это несправед-
ливо»; «природные ресурсы должны быть достоянием народа»; «газ общий, 
а мечты сбываются только у них»; «распределение доходов от природных 
ископаемых».

1

Вывоз капитала из страны «Деньги вывозят из России, идет отток капитала»; «деньги уходят за границу»; 
«деньги увозят из страны». 1

Плохие отношения между 
людьми, расшатаны  
моральные устои

«Были раньше моральные устои – теперь нет»; «отношению людей друг к дру-
гу»; «можно бы быть еще погуманнее друг к другу и добрее»; «люди злые»; 
«надо поднимать духовный уровень детей».

1

Другое «Общества нет, если революцию не сделают – ничего не будет»; «сложно 
пробиться, нет социальных лифтов, как было в советское время»; «русских 
не любят»; «допустили столько черных»; «нет уверенности в завтрашнем дне»; 
«на общественное мнение наплевать».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 6

данные в % от всех опрошенных
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Какое общество, по Вашему мнению, сегодня устроено более справедливо – российское или 
западное?
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справедливо, чем было устроено советское общество в 70-е – 80-е годы?
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 
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